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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Jugend, Sport, Kultur und Soziales der 
Gemeinde Lutterbek (LUTTE/KA/03/2020) vom 10.12.2020 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Jürgen Stubbe  

Mitglieder 
Frau Heidemarie Behnk  
Frau Christiane Josel  
Herr Hermann Klinker Stellvertreter für Herrn Lasse Wilms 
Herr Cai-Frederik Lamp zugleich als Protokollführer 
Herr Mirko Schönborn  
Herr Kurt-Hermann Steen  

Gäste 
Herr Wolf Mönkemeier Bürgermeister 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Lasse Willms Stellvertreter Herr Hermann Klinker 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:35 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung vom 07.07.2020  
   
 6.   Aktuelle Berichterstattung und Beratung über die Nutzungs-

vereinbarung zwischen der Gemeinde Lutterbek und der 
Schützen- und Sportgemeinschaft Lutterbek von 1965 e.V. 
über die Nutzung des Dorfgemeinschaftshausses 

 

   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
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- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Antrag des Vorsitzenden auf Erweiterung bzw. Umbenennung des Tagesordnungspunktes 6 
wie folgt: 
Aktuelle Berichterstattung und Beratung über die Nutzungsvereinbarung zwischen der Ge-
meinde Lutterbek und der Schützen- und Sportgemeinschaft Lutterbek von 1965 e.V. über 
die Benutzung des Dorfgemeinschaftshauses 
 
Die Abstimmung erfolgt einstimmig. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Aus formellen Gründen weist der Vorsitzende darauf hin, dass Herr Steen als Mitglied der 
SSG an der Abstimmung TOP 8 wegen Befangenheit nicht teilnehmen kann. Abweichend 
zum Ausschluss der Öffentlichkeit werden Herr Steen und Herr Brockmann zur Beratung, 
jedoch nicht zur Beschlussfassung, im nichtöffentlichen Teil eingeladen.  
 
Der Beschluss dazu erfolgt einstimmig. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Burmeister verteilt Info-Material an den Vorsitzenden. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung vom 07.07.2020 
 
Gegen die Niederschrift werden keine Einwände erhoben. Sie ist damit genehmigt. 
 
 
TO-Punkt  6: Aktuelle Berichterstattung und Beratung über die Nutzungsverein-

barung zwischen der Gemeinde Lutterbek und der Schützen- und 
Sportgemeinschaft Lutterbek von 1965 e.V. über die Nutzung des 
Dorfgemeinschaftshauses 

 
Der Vorsitzende informiert über den Sachstand und die Entwicklung der Verhandlungen an 
den entsprechenden Sitzungen am 13.02.2020, 01.07.2020, 17.07.2020, 28.10.2020 und 
11.11.2020.  
 
Bürgermeister Mönkemeier erläutert die Notwendigkeit der ausgesprochenen Kündigung für 
eine neue Nutzungsvereinbarung. Darin geht er auch im Besonderen auf den Vorwurf Herrn 
Brockmanns ein, der in einem Schreiben an die SSG-Mitglieder schrieb, die SSG sei von der 
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Gemeinde nicht willkommen. Der Bürgermeister bittet dabei um einen ehrlichen und sachli-
chen Umgang miteinander, um für alle Beteiligten ein vernünftiges Ergebnis zu erzielen.  
 
Herr Brockmann wiederholt den Ablauf der Verhandlungen aus seiner Sicht. Er/Die SSG 
sieht in der angebotenen Nutzungsvereinbarung mit einer Jahresmiete von 540 € eine Stei-
gerung von 14,8%. Die SSG hat weiterhin Gesprächsbedarf und sieht auch noch Ge-
sprächsmöglichkeiten.  
 
Der Vorsitzende geht noch einmal auf die ausgesprochene Kündigung ein und warum diese 
nötig war. Er bringt eine Übergangsfrist ins Gespräch, die eine weitere interne Besprechung 
der SSG ermöglichen könnte. Dabei erfolgt der Hinweis, dass es mit dem Beitrag der SSG 
sich nur um einen Teilbeitrag zur Deckung der Betriebs- und Bewirtschaftungskosten des 
DGH handelt. Ebenso weist der Vorsitzende darauf hin, dass die SSG unabhängig ist und 
die Gemeinde nicht die Existenzsicherung des Vereins betreiben kann. 
 
Bürgermeister Mönkemeier äußert sich zu den genutzten Tagen der SSG. Den Fortbestand 
der SSG aufrecht zu erhalten ist nur Aufgabe der SSG. Die Gemeinde ist mit Angeboten 
deutlich entgegen gekommen und muss bei laufenden Fehlbeträgen in den Haushalten der 
letzten Jahre darauf achten, mögliche Einnahmequellen auch zu nutzen.  
 
Herr Brockmann sieht weiter das Problem in der Kündigung zum 31.12.2020.  
 
Der Bürgermeister lehnt eine Verhandlung nur um des Verhandelns Willen ab. Eine Über-
gangslösung wird und wurde der SSG bereits in Aussicht gestellt. Die Gemeinde wolle die 
SSG nicht hängen lassen.  
 
Herr Burmeister vergleicht die SSG mit AWO und Feuerwehr hinsichtlich der Beiträge und 
des Werdegangs im DGH. 
 
Der Vorsitzende geht auf die ehemaligen Nutzungsvereinbarungen ein, die allesamt nur sehr 
wenig Änderungen beinhalteten.  
 
Herr Reimers erwähnt, dass AWO und SSG gleichermaßen gemeinnützig sind.  
 
Herr Schönborn stellt die Nutzung der Räumlichkeiten von der SSG aus seiner Sicht dar.  
 
Herr Brockmann beziffert den angebotenen Betrag von 540 € mit 10% des Umsatzes der 
SSG. Das übersteige die Möglichkeiten der SSG, sie habe damit keine Planungssicherheit 
mehr und ihnen würden Handschellen angelegt.  
 
Herr Hofmeister stellt eine mögliche Kostenbeteiligung der AWO in Aussicht. 
 
Herr Mönkemeier erachtet die Kostenbeteiligung der AWO nur bei einer Zusammenlegung 
der AWO-Ortsvereine Lutterbek und Wendtorf für nötig.  
 
Herr Burmeister fragt, was die auswärtigen Nutzer für das DGH bezahlen. Herr Mönkemeier 
beantwortet die Frage.  
 
Weiteres wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit besprochen. 
 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende weist auf die neuen und geläufigen Veranstaltungen im Dorf hin, die leider 
wegen der Corona-Pandemie ausfallen mussten und noch ausfallen müssen. 
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Ende 20:26 Uhr. Es folgt die Hauptausschusssitzung.  
 
Die nichtöffentliche Sitzung wird ab 21:00 Uhr fortgesetzt. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Jürgen Stubbe gez. Cai Lamp Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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